

# 2023年度全国十大考古新发现揭晓

新华社北京3月22日电 2023年度全国十大考古新发现22日在京揭晓。山东沂水跋山遗址群,福建平潭壳丘头遗址群,安徽郎溪磨盘山遗址,湖北荆门屈家岭遗址,河南永城王庄遗址,河南郑州商都书院街墓地,陕西清涧寨沟遗址,甘肃礼县四角坪遗址,山西霍州陈村窑址,南海西北陆坡一号、二号沉船遗址(按年代早晚排列)入选。

宣布评选结果的国家文物局副局长、中国考古学会副理事长关强表示,过去一年,中华文明探源工程第五阶段研究工作取得新进展,“考古中国”24个重大项目统筹推进,265项主动性考古发掘项目有序开展,1367项基本建设考古项目有序实施,实证中华文明突出特性。入选2023年度全国十大考古新发现的项目,是过去一年田野考古工作的突出代表。这些考古新发现,以更加鲜活的笔触生动展示了泱泱中华的悠久历史和博大文明。

据介绍,2023年度全国十大考古新发现经项目汇报会、综合评议,最终由评委投票选出。终评会评委通过抽签方式从评审委员会专家库中随机抽取产生,21位评委分别来自中国社会科学院考古研究所、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、北京大学等单位。

记者 杨湛菲 徐壮



南海西北陆坡一号沉船遗址出土的瓷器(拼版照片)



陕西清涧寨沟遗址后刘家塔墓地出土的镶绿松石铜饰(拼版照片)



安徽郎溪磨盘山遗址出土的崧泽文化陶猪尊

## 速度滑冰全国冠军赛 廉子文男子500米夺冠



3月22日,北京国家速滑馆,2023-2024赛季全国速度滑冰冠军赛男子500米比赛,北京市冬季运动管理中心选手廉子文以35秒42的成绩获得冠军。此外,新疆维吾尔自治区体育局冬季运动管理中心选手田芮宁以38秒41的成绩获得女子500米比赛冠军。

本报综合

## 花滑世锦赛 金博洋无缘男单自由滑



加拿大时间3月21日,2023-2024赛季花样滑冰世锦赛进行了男单短节目和双人自由滑两项比赛。中国选手金博洋状态不佳,无缘自由滑,宇野昌磨暂列男单短节目头名。中国组合彭程/王磊以165.67分完赛,位列第16位。

本报综合

## 殷正获得钢架雪车世界杯普莱西德湖站冠军



新华社华盛顿3月21日电 在2023-2024赛季钢架雪车世界杯收官站美国普莱西德湖站上,中国选手殷正以两轮1分46秒97的总成绩获得男子单人比赛冠军,并同时获得了世界杯总积分第三名。

“世界杯三连冠,世界杯总积分第三,恭喜自己,我们下赛季再见。”殷正在个人社交媒体上表示。另外两名中国选手闫文港和耿文强分列第六和第九位。

在北京冬奥会上,殷正获得男子

钢架雪车第五名。殷正本赛季表现出色,在世界杯拉脱维亚锡古尔达站拿到了米兰冬奥周期中国钢架雪车第一块世界杯金牌,随后又在德国阿尔滕贝格站问鼎,普莱西德湖站是殷正本赛季八场世界杯的第三个冠军。

上个月在德国温特特举行的2023-2024赛季钢架雪车世锦赛上,殷正以四轮3分45秒92的总成绩获得男子单人项目铜牌,创造个人世锦赛最好成绩,也为中国钢架雪车队赢得了第一枚世锦赛奖牌。

## 香港艺术馆获捐1亿港元设“吴冠中艺术赞助”专项基金

新华社香港3月22日电 香港艺术馆获著名画家吴冠中儿子吴可雨无偿捐赠1亿港元,设立“吴冠中艺术赞助”专项基金,支持推广吴冠中及中国近现代艺术相关作品。香港艺术馆利用专项基金推出三个展览项目,22日起开放公众参观。

展览项目包括专题展览系列“吴冠中——黑·白·灰”、跨界系列“吴冠中×张瀚谦”,以及20世纪中国艺术对话系列“不似之似——静观楼藏光

影与墨痕”,从不同角度和手法深入诠释吴冠中的美学概念,展示中国近现代艺术面貌。

“吴冠中艺术赞助”鸣谢典礼暨赞助展览系列开幕仪式21日在香港艺术馆举行。吴可雨表示,近30年来亲见亲历香港艺术馆为推广吴冠中的艺术做了大量工作,依据父亲生前对香港艺术馆的深厚情谊和信任,除了捐赠重要作品,也希望在香港艺术馆设立“吴冠中艺术赞助”专项基

金,为支持香港艺术馆推广吴冠中艺术及相关中国近现代艺术的事业出一份力。

香港艺术馆至今累计收藏450多项吴冠中作品及文献资料,为拥有吴冠中作品最多及种类最丰富的艺术机构之一。在“吴冠中艺术赞助”专项基金支持下,艺术馆将于今年起全方位多角度推广吴冠中及中国近现代艺术。

记者 孟佳

## 斯诺克世界公开赛 奥沙利文爆冷出局



3月21日,2024斯诺克世界公开赛16强赛爆出冷门,世界第一的奥沙利文不敌伊朗名将瓦菲,意外出局。瓦菲以1分的优势晋级八强。

本报综合